Poznamky k prednaskam ZEKT, J. Sadil

Tento dokument pomdha zvladnout distanéni formu vyuky tim, Ze k prezentacim predmétu, které
jsou ke staZzeni na webovych strankach, dopliuje vybrané vysvétlujici pozndmky, komentare apod.

Dokument je ¢lenén pomoci dat, kdy méla byt latka probrana a Cisel prednasek z webu.

Dokument bude postupné aktualizovan podle situace s COVID-19 a na zakladé zpétné vazby
studentd.

Pozn.: Priklady si pocitejte sami na papir, nestaci pouze si postup ,precist”.

1 Prednaska 16. 3. 2020

1.1 Prednaska €. 4 (Stejnosmérné obvody), snimky 24-38

1.1.1 Snimek 24

Minule jsme se naucili postup metodou uzlovych napéti (MUN) v obvodech, kde byly jako aktivni
prvky pouze zdroje proudu. Co se zdroji napéti — nevime, jaky z nich potece proud (viz snimek 20
prednasky ¢. 3), ale vime jaky je na svorkach zdroje napéti rozdil potencialll (napéti) kladné a zaporné
svorky zdroje

1.1.2 Snimek 25
K bodu 2.:

dbame na smér proudii/napéti. Je-li v obvodu zdroj napéti, nesesta-
vijeme rovnici ani pro uzel odpovidajici svorce zdroje napéti.
Rovnici nesestavujeme ze 2 dlivod(:

1. Nevychazel by pocet rovnic a nezndmych (uzlové napéti zdroje napéti je znamé)
2. Rovnice maji rozmér proudu, nevédéli bychom, jaky proud bude odtékat z uzlu zdroje napéti
do zdroje napéti (mUZe téci jakykoliv, opét viz snimek 20 prednasky ¢. 3)

1.1.3 Priklady4 1,4 4,4 6
Byly feseny na tabuli na minulé prednasce v rdmci vykladu metod analyzy obvodd.
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1.1.6 Priklad4 5
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1.1.7 Priklad4_7

Nelze pocitat metodou postupného zjednodusovani. Pfiklad mozno vynechat, bude se jesté pocitat
v rdmci laboratorniho méreni ¢.5. Kdo chce, spocita si metodou uzlovych napéti, sestavi se 2 rovnice
pro 2 nezndmé.

Vysledky:
a) U5=0,1V ve sméru doleva (plus vpravo), 15=1 mA doleva
b) U5=0V, I5=0A

1.2 Prednaska ¢. 5 (Harmonické stfidavé obvody)

1.2.1 Videa k prednasce ¢. 5:
Sinusovka, fazor, prevody komplexnich Cisel

https://www.youtube.com/watch?v=xUMZ6EC1RX4

Video na symbolicko komplexni metodu — FeSeny pfiklad

https://www.youtube.com/watch?v=IKpecnElqlA&t=318s

1.2.2 Doplnujici videa k pfedndasce €. 5:
Fazorovy diagram

https://www.youtube.com/watch?v=XDmAG5MFkOI

1.2.3 NynijiZz k prezentaci - Snimek ¢. 2 a 3
Prevody komplexnich Cisel si zkuste najit na svych kalkulackach (obvykle symboly R>P nebo RO, rO
apod., najdéte si to v navodu ke svoji kalkulacce).

Abyste pochopili komplexni ¢isla v exponencialnim tvaru, staci (ale je to nutné) se naucit jedinou véc:
nasobenim komplexniho &isla Z vyrazem e/? dostaneme komplexni Cislo, které je v komplexni roviné
umisténo tak, Ze plvodni ¢islo Z otocime v komplexni roviné po kruznici o Uhel ¢ v kladném sméru.

e ¢=2.718281828 ... Eulerovo Cislo


https://www.youtube.com/watch?v=xUMZ6EC1RX4
https://www.youtube.com/watch?v=lKpecnEIqlA&t=318s
https://www.youtube.com/watch?v=XDmAG5MFk0I

e j=+/—1..imaginadrni jednotka (jednotka svislé imaginarni osy)
e (.. orientovany uhel, kladny je proti sméru hodinovych ruci¢ek

1.2.4 Snimek¢. 6
Stfiska nad oznacenim veli¢iny napovid3, Ze jde o komplexni ¢islo.

Pozor, Uhel ¢ je vradidnech, nastavte si také na kalkulac¢kach.

1.2.5 Snimek¢. 8
Pozn.: vyznaceny uhel Ag je fazovy posun od proudu k napéti, tj. pfesné uhel @, ktery se dosazuje do
vztahu pro ¢inny vykon (Ulcos @) a pro jalovy vykon (Ulsin ).

1.2.6 Snimek¢. 10
7 je komplexni impedance, je to komplexni ¢islo, které vznikne podilem dvou komplexnich &isel, a to

fazor( napéti a proudu

Z = |Z| je impedance, tj. velikost komplexni impedance, samotna impedance je Cislo readlné a to je to
Cislo, které nds zajimalo v rdmci predmétu EK v grafu impedanci lidského téla v zavislosti na
pfiloZzeném napéti (predmét EK, predn. 3, snimek 8). Tam Slo o velikost, na fazi z hlediska bezpecnosti
nezalezi.

1.2.7 Snimek ¢. 13
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1.2.8 Snimky¢. 14 az 16
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1.2.10 Priklad 5_2
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1.2.11 Priklad 5_3
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2 Prednaska 23. 3. 2020

2.1 Prednaska €. 6 (Dalsi priklady)
2.1.1 Pfiklad 6_1
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2.1.2 Priklad 6_2
(DAQ...data acquisition, EUT...Equipment under test).

Pokuste se pochopit postup:
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2.1.3 Priklad 6_3
Pocitejte sami, méli byste umét, spravny postup je pro kontrolu

j‘? m et /;vnyv. Lo el osd a

%)

/ Ane ’ fl:’ e HUS

1
Lol =1V
20 =159 2
0, -1 1
-t T T T - y
JwC ) o 0. lﬁ‘jfj n
A
Zc
Zec =20 t2, > 155 - 1590, N
J
Ia{/‘ e Um . 7 4 s
~ 3 LT T TR 2 047 %
ec 15541595\1 199, ¢ l-J.f,n 1625 2/ A
Ia“m :Ik ']( 1590 i’l 4';?\__—_-
= 2

-

1 1 7-\‘ .
Vga I+ \:’fﬁfj Gée5 o 3// 7 _ 6996 47 v

b e ld)- 0,995 aom (25 104 -41) ¥

{'7 7 lne
z z/’,h v
g,g =759

2o 159N

. 4
5. Zpc 7189155, R

j, =_/_—-—‘:_1’»—‘-"é'!s‘1}df ) A
alhm 5‘5'/5,7} 1599 ¢! o1 2 mA I‘

A

7 > a 1x -3 R N
Yew 155 7 qzc 10 Y - 0099 ¢/ 7 v

) Gt sin (2 tiegd —147) V




2.1.4 Priklad 6_4

Ptiklad navazuje na predchazejici priklad 6_3. Jde o pochopeni vlivu frekvence na vystupni napéti na
kapacitoru (jako v obvodu 6_3). Impedance kapacitoru je nepfimo umérna frekvenci. S vyssi frekvenci
kapacita klesa a tim se méni pomér napétového déli¢e RC. Pokuste se projit, prip. preskocte.
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2.1.5 Priklad6_5
Pocitejte sami, méli byste umét, spravny postup je pro kontrolu
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2.1.6 Priklad 6_6
Projdéte si postup:
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